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redan kan ses i de avvikande analysresultaten av de 
tredje fraktionerna. De första fraktionerna ger dock 
enhetliga resultat och en kombinerad kalibrerad da-
tering blir AD 1320-1350 (47,3%) eller 1390-1405 
(20,9%). Resultatet förblir alltså osäkert, beroende 

på att dateringarna hamnar på 1300-talet. Ballastens 
kontaminander är någorlunda under kontroll i dessa 
prov för de första koldioxidfraktionerna är i dessa fall 
mycket små, mindre än 10%, och då torde kontami-
nanderna inte ha hunnit lösa sig nämnvärt. Samman-
fattningsvis är denna något osäkra datering förståelig 
och sannolik mot den konstvetenskapliga, jämföran-
de dateringen presenterad ovan.

I detta sammanhang är det viktigt att påpeka att 
14C analyser som resulterar i kalibrerade dateringar 
på 1300-talet ger flera möjliga åldersintervaller med 
olika sannolikheter. Kalibrerade resultat ger som re-
gel två olika alternativ på grund av en avvikande före-
komst av 14C isotop i atmosfären under det nämnda 
århundradet – fenomenet illustreras tydligt i fig. 7b. 
Denna företeelse utesluter dock inte alltid resonliga 
dateringar av just Gotlands medeltida kyrkor. Enligt 
en allmänt vedertagen uppfattning drabbades Got-
land av djup ekonomisk och social stagnation efter 
pesten som härjade på ön under 1350-talet och ef-
ter Valdemar Atterdags invasion 1361. Av denna or-
sak är det högst osannolikt att byggandet av kyrkor 
fortgick under 1300-talets senare hälft – många kyr-
kor har faktiskt, fortfarande idag, en arkitektonisk ge-
staltning som vittnar om hastigt avslutade om- eller 
tillbyggnadsprocesser. Således har vi all anledning att 
lita på den datering som hamnar på 1300-talets förra 
hälft, dvs. i åren före 1361.

Murbruksproven tagna i Hamra kyrkas torn, från 
västra murens lägre partier (Hamra 006 och 007, fig. 
8a-8b), ger oss likartade åldersprofiler som proven 
från stödvalvet mellan kyrkans kor och långhus (fig. 
7a-7b). På liknande sätt här kan man läsa kontamine-
rat murbruk som skapar kraftigt stigande och något 
konvexa profilkurvor, vilket också kan betyda att det 
finns risk för rekristalliseringar. Men även här kon-

Fig. 8a. Hamra kyrka. Åldersprofil av murbruksprover från tornets västra 
mur, Hamra 006 och 007. Provet Hamra 006 är upprepade gånger analy-
serat, den streckade linjen i en av profilerna anger att en fraktion saknas.

Fig. 8b. Hamra kyrka. Tornets västra mur. En kombinerad kalibrering av 
tre första fraktionerna längst till vänster, Hamra 006 och 007, ger vid en 
sannolikhet på 68,2% åldern 1260-1280.
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vergerar kurvorna rätt väl vid de första fraktionerna 
och vi har kalibrerat dem för att få en datering. En 
kombinerad kalibrering av Hamra 006 och 007 ger 
åldern AD 1260-1280.

Hamra 008, även detta murbruksprov från tornets 
västra mur, har analyserats av AMS-laboratorierna 
både i Oxford och i Tucson (fig. 9a-9b). Dessa labo-
ratorier använder sig av två olika hydrolysmetoder 
och tillämpar också olika metoder att bestämma stor-
leken på koldioxidfraktionerna. Utan att närmare 
granska dessa kemiska metoder och processer är det 
ändå anmärkningsvärt att resultaten vid första frak-
tionerna sammanfaller relativt bra. Med tanke på fel-
marginaler kan resultaten anses vara enhetliga och 
ger en kombinerad datering AD 1165-1220 vid en 
sannolikhet på 68.2%.

Dessa tre resultat ger alltså två olika åldrar för 
Hamra kyrkas torn. Vid en närmare genomgång av 
vårt forskningsmaterial kunde vi hitta en möjlig för-

klaring på spörsmålet. Provtagningen skedde på tre 
olika, närliggande ställen i murverket. Det visade 
sig dock att provet Hamra 008 togs något lägre, i 
nivå under den lilla romanska fönsteröppningen i 
tornets västra mur, medan Hamra 006 och 007 här-
stammar från partier jämte denna ljusglugg (fig. 
10a-10b och 11, se även fig. 12 med den romanska 
fönsteröppningen i tornets västra mur). Det före-
faller som om tornet i sitt första skede nådde upp 
i nivå med fönsteröppningens nedre kant och att 
det blev höjt först senare, under 1200-talets andra 
hälft.

En av våra arbetshypoteser är att Hamra 008 even-
tuellt också daterar den tidigare kyrkobyggnaden i 
Hamra, möjligen en korskyrka. Hamra 006-008 kan 
tolkas så att tornet byggdes i åtminstone två olika 
etapper under 1100-1200-talen. Den nuvarande kyr-
kobyggnaden färdigställdes i början av 1300-talet, 
vilket stöds av analyserna av Hamra 001-003. Utifrån 

Fig. 9a. Hamra kyrka. Resultat av Hamra 008, i tornets västra mur, på 
en lägre nivå än Hamra 006 och 007. För att profilen från Oxford steg så 
brant i början, analyserades provet på nytt i Tucson, Arizona, USA, med 
titrering, och fokus på profilens början.

Fig. 9b. Hamra kyrka. Tornets västra mur, Hamra 008. Kombinerad kali-
brering av första fraktionerna av profilerna från Oxford och Tucson ger vid 
en sannolikhet på 68,2% dateringen 1165-1220. 
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Fig. 10 a-b. Hamra kyrka. Provtagning i Hamra kyrkas torn, västra mu-
ren, positionerna för Hamra 006 och 007. Foto: ÅR 2006.

Fig. 11. Hamra kyrka. Provtagning i Hamra kyrkas torn. Utvisar positio-
nen för prov Hamra 008, som ligger på en lägre nivå än Hamra 006 och 
007. Foto: ÅR 2006.

Fig. 12. Hamra kyrka. Tornets västra mur, exteriör. Foto: HR 2009.

dessa dateringar är det lättare att förstå kyrkans 
komplicerade byggnadshistoria och de visar att en 
stenkyrka kan ha hållit på att få sin form redan vid 
sekelskiftet 1100-1200, några årtionden tidigare än 
vad Johnny Roosval ansåg. Hans Nielssøn Strelow 
uppgav årtalet 1046 avseende Hamra kyrka. Denna 
tidiga datering kan möjligen hänföra till en tidig 
träkyrka eller ett kapell på platsen, vilket inte kan 
bestyrkas av några historiska dokument eller arkeo-
logiska undersökningar. Vår förhoppning är att yt-
terligare analyser av murbruket i Hamra kyrka kan 
ge en klarare bild av kyrkans kronologi och bygg
nadshistoria.
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Vamlingbo
Vamlingbo kyrka (fig. 13) byggdes, enligt Johnny 
Roosvals tidiga resonemang från 1911, av en anonym 
byggmästare Dominicophilus kring 1270.16 Fyra årti-
onden senare, 1950, konstaterar Roosval att kyrkan 
är »Botvids riktning, före eller vid 1200-talets mitt«.17 
Hans Nielssøn Strelow anger en mycket tidigare date-
ring, 1072, för denna praktfulla kyrka, belägen på sö-
dra Gotland. Vår förhoppning är att senare analyser 
av murbruket ger oss klarhet om kyrkans ursprung. I 
våra inledande studier har vi tillsvidare fokuserat på 
kyrkans omdiskuterade stödmur mot tornets sydvägg. 
Stödmuren är av allt att döma en sekundär byggn-
adskonstruktion med uppgiften att ge stadga till det 
ovanligt stora och tunga torn som under senare år-
hundraden har skadats av stormar eller jordskalv. Det 
är inte möjligt att datera stödmuren med hjälp av hi-
storiska dokument – muren omnämns i kyrkans arki-
valier först under 1700-talet. Muren gömmer bakom 
sig en gotisk sydportal som man kan studera från in-
sidan av tornkammaren. Portalen bär inga tecken på 

slitage förorsakad av väder, vind eller kyrkobesökare. 
Den har dock lossnat från sitt underlag och verkar 
hänga löst som om den hade tagit skada av en plöts-
lig, dramatisk händelse.

Proven från stödmurens insida i närhet av tornets 
sydportal var fuktskadade och luktade mögel. I ka-
todluminescensmikroskoperingen var det lätt att ur-
skilja stora mängder rekristalliseringar. Vi analysera-
de proven snarast för att vi ville ha en referensprofil 
för rekristalliserade bruk. 14C analys av murbruk visar 
två parallella kurvor, eller snarare räta linjer, som sti-
ger brant och tyder på genomgående rekristalliserat 
kalkbruk, som dessutom har mycket ballastkontami-
nering (Vamlingbo 001 och 002, fig. 14). Ålderspro-
filerna ger alltså ingen datering. Sådana profiler är, 
trots allt, mycket lärorika för oss i inledningen av pro-
jektet Murbruksdatering av Gotlandskyrkor.

I samband med provtagningen påträffas ofta in-
kapslade organiska partiklar i murbruket. Det före
kommer små träbitar, kolpartiklar, hår, bark osv. Des-
sa partiklar kan enkelt och relativt kostnadseffektivt 

Fig. 13. Vamlingbo kyrka, Gotland, Sverige. Exteriör från sydost. Foto: HR 
2009.

Fig. 14. Vamlingbo kyrka. Diagram från stödmuren på tornets södra sida, 
visar resultat av 14C analyser av två murbruksprover, Vamlingbo 001 och 
Vamlingbo 002, jämte en trä- och en kolpartikel. De branta åldersprofilerna 
reflekterar stark kontaminering.
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14C analyseras och ger ibland resultat som i bästa fall 
kan förstärka murbruksdateringen. En liten träbit 
(Vamlingbo 002W), samt en kolbit (Vamlingbo 003C, 
fig. 14) ger resultat som hänför dem till 1300-talet. 
Ändå daterar detta inte muren, annat än att vi får en 
terminus post quem. Utan att ta närmare ställning till 
detta, kan man i varje fall konstatera att stödmuren 
tillhör medeltiden – man var tvungen att bygga 
denna konstruktion redan tidigt för att åtgärda de 
skador som tornet och dess sydportal av någon an
ledning drabbats av. Denna insikt är ytterst viktig och 
ger oss helt nya kunskaper av Vamlingbo kyrkas bygg
nadshistoria.

4. Avslutning
De inledande resultaten från projektet Murbruksda-
tering av Gotlandskyrkor visar att 14C analyser gjorda 
i olika AMS laboratorier i de flesta fall ger resultat 
som kan bedömas vara både sannolika och rimliga. 
De presenterade analyserna och resultaten är dock 
alltför få för att vi skulle kunna fastställa något facit i 
form av definitiva dateringar av de undersökta medel-
tida kyrkorna på Gotland. Däremot kan vi redan nu se 
några tendenser som kännetecknar dateringen av det 
gotländska murbruket. För det första, 14C metoden 
går att tillämpa i de gotländska omständigheter, där 
den lokala geologin och kalkbrukets kontaminander 
i synnerhet i ballasten möjligen kan förorsaka pro-
blem. Ballasten kan nämligen bidra till föråldrande 
resultat i 14C analyser eftersom den till stor del består 
av kalkrik, obränd sand.

Av allt att döma är den siluriska kalken på Got-
land inte speciellt problematisk. Gotländskt murbruk 
verkar inte att avsevärt skilja sig från de analyserade 
murbruksproven från Ålands kyrkor, där kalkstenen 
är ordovicisk. Åsa Ringbom och hennes internatio-

nella forskargrupp har sedan mitten av 1990-talet 
genomfört ett stort antal 14C AMS-analyser av medel
tida murbruk och detta systematiska material ger så-
ledes värdefulla referenser för oss inom projektet 
Murbruksdatering av Gotlandskyrkor.18

Man kan också konstatera är att de inledande re-
sultaten verkar bekräfta ömsom de strelowska, öm-
som de roosvalska dateringarna. Utifrån dessa resul-
tat är det dock omöjligt att fastställa om – och i så fall 
på vilket sätt – vi bör redigera de rådande uppfatt-
ningarna beträffande ålder och byggnadshistoria av 
Gotlands medeltida kyrkor. Däremot uppmuntrar de 
nu presenterade analyserna och resultaten oss att stu-
dera 14C metoden vidare samt bidra till vetenskaplig 
utveckling och bättre förståelse när det gäller date-
ring av historiskt murbruk.

Inom ramen för projektet Ålands kyrkor har man 
definierat kriterier för tolkning av resultat från mur-
bruksdatering.19 Dessa kriterier är utarbetade uti-
från det åländska material som i många avseenden 
liknar det gotländska murbruket. De fyra kriterierna, 
CI-CIV, är vägledande för en självständig tolkning av 
murbrukanalys och de ger analyserna olika grader av 
tillförlitlighet. De analyserade proven från kyrkorna 
i Bro, Hamra och Vamlingbo fyller dessa kriterier på 
följande sätt:

Bro 002-004 fyller kraven för den strängaste tillför-
litlighetskategorin. De minimalt stigande åldersprofi-
lerna mellan CO2 fraktionerna 1 och 2 samt frånvaro 
av kontaminering uppfyller kriterium I (CI). Detta 
gäller för samtliga prov Bro 002-004, även om Bro 002 
av någon anledning ger en något yngre datering än 
de två andra proven.

Bro 005-007 har en enhetlig platå mellan fraktio-
nerna 2, 3 och 4 och även dessa prov uppfyller kri-
terium I.
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Bro 009-011 ger mycket platta och enhetliga ål-
dersprofiler. Denna byggnadsenhet fyller samtidigt 
kraven på kriterium I och kriterium II (CII). Provse-
rien och dess dateringsresultat kan därför anses vara 
konklusiva och mycket tillförlitliga.

Åldersprofilerna Hamra 001-003 motsvarar det 
näststrängaste av alla kriterier, dvs. kriterium II. De 
första CO2 fraktionerna ger enhetliga resultat.

Hamra 006 och 007 tillsammans med det något 
äldre murbruket Hamra 008 uppfyller kriterium III 
(CIII) eftersom dessa verkar datera två olika byggnad-
senheter och det således finns färre analyserade pro-
ver från en och samma byggnadsenhet. Första fraktio-
ner sammanfaller mellan Hamra 006 och 007, likaså 
sinsemellan de två analyserna av Hamra 008. För att 
få klarhet krävs här analys av flera prover.

Slutligen kan konstateras angående Vamlingbo 
001 och 002 att trots att vi inte godkände proven för 
datering är resultaten nyttiga exempel på hur pro-
ver som uppvisar kontaminander i katodluminescens 
kan bete sig vid 14C analys av murbruk.

Sammanlagt 157 prov från 14 medeltida kyrkor 
på Gotland har samlats sedan Murbruksdatering av 
Gotlandskyrkor påbörjades på hösten 2006. Projektet 
är ett tvärvetenskapligt pilotprojekt i Sverige – me-
toden testas första gången systematiskt utifrån ett 
svenskt material. Vi hoppas att samarbete med olika 
aktörer garanterar ekonomiska förutsättningar för 
att genomföra alla de 14C analyser som ett samlat 
forskningsmaterial kräver. Forskningen ger resultat 
som skapar möjligheter att nyansera och fördjupa 
våra kunskaper om det kulturarv som Gotlands me-
deltida kyrkor utgör. Vi tror att murbruksdateringen 
är en av de vetenskapliga metoder som i samverkan 
med andra dateringsmöjligheter bidrar till en full-

god bild av den enorma byggboomen som medel-
tidens Gotland fick uppleva under 1000-1300-talen. 
Samtidigt är vi medvetna om att 14C analys av mur-
bruk är en metod som alltjämt utvecklas. Daterin-
gen av historiska byggnader är ett samspel som Åsa 
Ringbom karakteriserar med följande ord: »…man 
måste vara lyhörd för många olika dateringsmeto-
der. Man kan inte enbart förlita sig på enskilda re-
sultat av t.ex. murbruksdatering. Analys av murbruk 
är tillförlitligt när många tydliga profiler från sam-
ma byggnadsenhet överensstämmer. I tveksamma 
fall, där profilerna kan tolkas på flera sätt, eller när 
de uppvisar atypiska drag, bör man komplettera da-
teringen av murbruk med analys av andra material 
och med gängse konstvetenskapliga kriterier som 
byggnadsteknik och stilhistoria«.20
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